
European Anti-Poverty Network

Polski Komitet 
Europejskiej Sieci 
Przeciwdziałania Ubóstwu

Europejsky Biuletyn EAPN - Nr 185 – 11.09.2007
Sekretarz Polskiego Komitetu EAPN : Kamila Płowiec - (022) 826 52 46 - kamila.p@wrzos.org.pl

WIADOMOŚCI Z EAPN 

Zbliża się seminarium EAPN pt, „UE wolna od ubóstwa – to możliwe”

 UE wolna od ubóstwa... Nawet jeśli brzmi to utopijnie w dzisiejszym kontekście, to 
należy pamiętać, że poczynienie zdecydowanych kroków w kierunku zlikwidowania 
ubóstwa do 2010 roku było jednym z kluczowych celów, jakie postawili przed sobą 
liderzy UE w 2000 roku.

Do tego terminu pozostało mniej niż trzy lata. EAPN organizuje w dniach 13-14 
września seminarium, którego celem jest identyfikacja powodów tego, że walka z 
ubóstwem straciła początkowy rozpęd. Będzie również mowa o wprowadzaniu 
innowacyjnego myślenia i strategii dotyczących Europy socjalnej (szczególnie w 
kontekście roku 2010 – Roku Walki z Ubóstwem).

Żeby to osiągnąć, EAPN zaprosiła partnerów z różnych dziedzin (przedstawicieli 
organizacji pozarządowych, naukowców, ekonomistów, dziennikarzy...), których 
łączy to, że przez ostatnie lata usiłowali wypracować sposoby alternatywnego 
myślenia i działania, skoncentrowane na Europie socjalnej.  

WIADOMOŚCI Z SIECI EAPN 

EAPN Portugalia: Opublikowano raport „Od Lizbony do Lizbony”! 

„Od Lizbony 2000 do Lizbony 2007: powrót do przyszłości” to ostateczny dokument, 
podsumowujący inicjatywę portugalskiej EAPN, w porozumieniu z rządem Portugalii.

Tekst powstał w wyniku wspólnej pracy ekspertów z Portugalii i innych krajów 
Europy, którzy starali się szczegółowo opracować zbiór propozycji, które pomogły by 

Europejsky Biuletyn EAPN - Nr 185 – 11.09.2007 – www.eapn.org 1

mailto:kamila.p@wrzos.org.pl
http://www.eapn.org/module/module_page/images/pdf/pdf_publication/EAPN Publications/meetings/EAPN seminar, 13-14 Sept 07.pdf


portugalskiej prezydencji w przewidzeniu wzmocnienia trendów i strategii 
dotyczących inkluzji społecznej w agendzie Unii Europejskiej.

W kontekście „procesu lizbońskiego”, dokument wylicza główne zmartwienia:

• nie osiągnięto wielkiego postępu w promowaniu inkluzji społecznej, jak 
również w wypracowaniu ogólnoeuropejskiego podejścia do tego zjawiska;

• uwaga poświęcona jest głównie strategii „Wzrost i Zatrudnienie”, stanowiącej 
konieczny warunek redukcji ubóstwa i wykluczenia społecznego, mniej 
priorytetowo traktuje się zjawisko spójności społecznej, zapisane w 
zrewidowanej Strategii Lizbońskiej (2005);

• W miejscu stoi debata na temat ochrony socjalnej i przyszłości europejskiego 
modelu socjalnego w kontekście rozszerzenia Unii, a także dotycząca 
Europejskiej Strategii Inkluzji Społecznej. 

EAPN w Irlandii krytykuje rządowy program działania przeciwko ubóstwu 

Irlandzki Narodowy Plan Działania na rzecz Inkluzji Społecznej 2007-2013, 
opracowany na początku tego roku, określony został jako „rozczarowujący”. Ignoruje 
on potrzeby imigracji zarobkowej oraz tych, którzy ubiegają się o azyl – jak podaje w 
mediach irlandzka EAPN.

EAPN w Irlandii zorganizowało serię warsztatów w różnych miejscach w kraju, 
których celem była ocena Narodowego Planu 2007-2013. Główny wniosek brzmiał, 
że rządowemu planowi „brakuje ambicji”.

Plan ogłoszono w lutym – zawiera on główne zarysy rządowych starań, mających na 
celu stworzenie inkluzywnego społeczeństwa, jak również dziesięcioletnią umowę z 
partnerami społecznymi, w której rząd zobowiązał się do zlikwidowania uporczywego 
ubóstwa do 2016 roku.

Nakreślony jest tam plan zlikwidowania problemów związanych z pisaniem i 
czytaniem, wczesnym opuszczaniem szkoły, ale również kładzie się nacisk na 
wartość państwowej emerytury i pomoc obcokrajowcom w integracji ze 
społeczeństwem irlandzkim. 

EAPN w Belgii wzywa do działania podczas Międzynarodowego Dnia Walki z 
Ubóstwem

!7 października przypada Międzynarodowy Dzień Walki z Ubóstwem – belgijska 
EAPN zorganizowała z tej okazji wiele inicjatyw, od oficjalnego rozpoczęcia kampanii 
mającej na celu podniesienie poziomu świadomości społecznej, po wydarzenia o 
charakterze lokalnym.

Centralnym miejscem tej wielkiej inicjatywy będzie teatr KVS w centrum Brukseli. 
Między 13.00 a 18.00 będzie można obejrzeć pokazy taneczne i posłuchać 
muzyki.Świat wolny od ubóstwa to sprawa, która dotyczy wszystkich. Wywieś tego 
dnia z okna zawiązane prześcieradło – jako znak twojego sprzeciwu wobec ubóstwa.

Więcej informacji na stronach: www.17oktober.be lub http://www.17octobre.be/ 
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WIADOMOŚCI Z INSTYTUCJI UNII EUROPEJSKIEJ

Parlament Europejski przyjął rezolucję dotyczącą Przeglądu Rynku 
Wewnętrznego. 

4 września 2007 roku Parlament Europejskie przegłosował rezolucję w sprawie 
Przeglądu Rynku Wewnętrznego, co stanowi wyraźną wiadomość dla Komisje 
Europejskiej, odpowiedzialnej za publikację komunikatu o Przeglądzie Rynku 
Wewnętrznego tej jesienie. Przegląd Rynku Wewnętrznego najprawdopodobniej 
zostanie przyjęty przez Radę z końcem tego roku. 

Rezolucja PE oparta jest na raporcie pana Jacquesa Toubona i kładzie nacisk na 
wymiar socjalny rynku wewnętrznego. Wzywa również do wzmocnienia prawnej 
pewności usług pożytku publicznego.

 

Traktat Reformujący: Parlament Europejski uważa, niektóre kwestie wciąż 
wymagają wyjaśnienia

Parlament będzie blisko współpracował z Komisją, żeby udało się opracować do 
października projekt unijnego Traktatu Reformującego, choć należałoby jeszcze 
niektóre kwestie gruntownie przedyskutować. Takie stanowisko ogłoszono dwa 
tygodnie temu po nieformalnym spotkaniu Przewodniczącego Komisji Europejskiej, 
José Manuela Barroso, z trzema przedstawicielami Parlamentu Europejskiego, 
członkami Konferencji Międzyrządowej.

Rozpoczęły się negocjacje w sprawie traktatu unijnego – 23 lipca 2007 roku 
portugalska prezydencja zainicjowała powstanie Konferencji Międzyrządowej (IGC), 
której celem jest przyjęcie nowego Traktatu do 18-19 października 2007. Do 13 
września prawnicy będą wprowadzać poprawki do projektu. Negocjacje polityczne 
toczyć się będą od 13 do 18 października. Ostateczna wersja tekstu powinna być 
przyjęta podczas szczytu Unii Europejskiej 18-19 października.

Komisja Europejska prowadzi badania sondażowe dotyczące opinii 
konsumentów o usługach pożytku publicznego

Komisja Europejska (DG SANCO) opublikowała ostatnio wyniki trzech sondaży, 
dotyczących usług pożytku publicznego. Badania te miały na celu poznanie opinii 
konsumentów na temat jakości oferowanych im usług (w dziedzinie energetyki, 
komunikacji, poczty, transportu, dostaw wody i bankowości).

Pierwsze badania składało się z sondażu i analizy statystycznej poziomu 
zadowolenia konsumentów; drugie to sondaż Eurobarometru, w którym badano 
podejście konsumentów do kwestii zaopatrzenia w niezbędne usługi, trzecie badanie 
stanowiło jakościową ocenę usług pożytku publicznego, sformułowaną na podstawie 
wywiadów grupowych.
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Komisja Europejska twierdzi, że te trzy badania pokazują, iż konsumenci są 
niezwykle usatysfakcjonowani transportem lotniczym i telefonią komórkową, 
natomiast zgłaszają wiele zastrzeżeń do transportu, szczególnie miejskiego. Jednak 
wyniki pomiędzy poszczególnymi państwami członkowskimi znacznie się różnią i 
dlatego należy z ostrożnością podchodzić do prób uogólnień. 

Wchodzą w życie nowe regulacje dotyczące dostępu do transportu lotniczego 
dla osób z ograniczoną zdolnością poruszania się, jednak organizacje 
pozarządowe zajmujące się niepełnosprawnościami ostrzegają, że regulacje te 
zawierają wady prawne.

W lipcu weszły w życie nowe regulacje, które zapewniają starszym i 
niepełnosprawnym osobom dostęp do transportu lotniczego na takim poziomie, który 
oferowany jest wszystkim innym pasażerom wylatującym z lotnisk Unii Europejskiej. 
Komisja wierzy, że poczynione kroki stanowią efektywną odpowiedź na potrzeby 
dużej i wciąż rosnącej grupy obywateli (z uwagi na zmieniającą się strukturę 
demograficzną Europy).

Jednak Europejskie Forum Osób Niepełnosprawnych (EDF) twierdzi, że 
ustawodawstwo posiada luki. „Unia Europejska poczyniła ważny krok na drodze do 
zapewnienia praw osób niepełnosprawnych w Europie, ale musimy kontynuować 
wspólną pracę w celu przekroczenia obecnych luk prawnych w Regulacji” – 
powiedział dzisiaj Yannis Vardakastanis, przewodniczący Europejskiego Forum 
Osób Niepełnosprawnych.  

Około 10% obywateli Unii Europejskiej dotkniętych jest ograniczoną zdolnością 
poruszania się – w większości są to osoby starsze i niepełnosprawne, ale również 
takie, które nie mogą samodzielnie przejść długich odcinków, co jest często 
koniecznością w przypadku nowoczesnych lotnisk.

Więcej informacji na stronie EDF: http://www.edf-
feph.org/en/policy/transport/trans_pol.htm

Zwrot w kierunku różnorodności 

Ten klip wideo promujący różnorodność został umieszczony na unijnym kanale 
eutube w popularnym serwisie YouTube. Trzydziestosekundowy spot został 
nakręcony w zeszłym roku – w ramach kampanii informacyjnej Komisji Europejskiej 
„Za różnorodnością. Przeciw dyskryminacji” nawiązano współpracę z europejską 
siecią MTV. Klip zawiera obrazy, które w zeszłym roku wygrały konkurs zdjęciowy 
ogłoszony w ramach kampanii. Również w zeszłym roku został po raz pierwszy 
wyemitowany w MTV.

Komisja Europejska obecnie współpracuje z MTV nad nową inicjatywą, promującą 
Europejski Rok Równych Szans dla Wszystkich 2007.   
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WIADOMOŚCI Z ORGANIZACJI POZARZADOWYCH

Cartisa i ERIO postulują wprowadzenie unijnej strategii edukacyjnej 
skierowanej do Romów

Caritas Europa oraz Europejskie Biuro Informacji o Romach (ERIO) rozpoczęły 
współpracę nad wypracowaniem wspólnego stanowiska negocjacyjnego, 
wzywającego Komisję Europejską do wykazania inicjatywy i zdefiniowania osobnej 
Europejskiej Strategii dla Romów i Edukacji.

Stanowisko zostało zaprezentowane w dokumencie pt. „Rekomendacje w sprawie 
integracji młodzieży romskiej do edukacji”. Tekst zawiera zbiór propozycji, możliwych 
do wdrożenia zarówno na poziomie praktycznym, jak i politycznym. Proponowano 
rozwiązania opracowano na podstawie doświadczenia i solidnych badań – również 
nad wpływem inicjatyw unijnych oraz nad praktycznymi wnioskami płynącymi z 
ponadnarodowego projektu STEP IN.  

EWL z zadowoleniem przyjmuje inicjatywę Komisji, dążącą do zmierzenia się z 
problemem nierówności płacowych związanych z płcią, lecz uważa również, że 
potrzeba bardziej konkretnych działań

We artykule wstępnym Europejskie Lobby Kobiet (EWL) wyraziło zadowolenie z 
powodu wydanego 18 lipca Komunikatu Komisji Europejskiej „Zmierzenie się z 
problemem dysproporcji w zarobkach kobiet i mężczyzn”, w którym przedstawiono 
działania, które muszą zostać podjęte przez UE w celu zajęcia się tą kwestią. 

„Żeby zmniejszyć dysproporcję w zarobkach pomiędzy kobietami i mężczyznami 
należy opracować cele i ustalić krajowe terminy” – to jedno z działań, które proponuje 
państwom członkowskim Komisja Europejska. EWL z satysfakcją patrzy na te 
propozycje, jednak uważa, że Komisja powinna podjąć bardziej konkretne kroki, takie 
jak zaproponowanie celów, wskaźników i terminarzy, co pozwoli wyeliminować tę 
dysproporcję płacową z całej Unii Europejskiej. 

Caritas Europa udziela ponownych rekomendacji w sprawie polityki UE 
dotyczącej migracji i azylu. 

Caritas Europa wyraziło zaniepokojenie wzrastającą liczbę przypadków łamania praw 
człowieka w kwestii migracji i azylu w państwa członkowskich UE. Organizacja 
opublikowała ostatnio odnowioną wersją wspólnego stanowiska negocjacyjnego pt, 
„W stronę zrównoważonego podejścia do unijnej polityki migracji i azylu – 12 
rekomendacji”.

W dokumencie znajduje się wezwania do opracowania wspólnej i systemowej polityki 
UE dotyczącej migracji i azylu. Taka polityka powinna aktywnie, całościowo i spójnie 
brać pod uwagę prawa emigrantów, osób ubiegających się o azyl i uchodźców.
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Najnowszy raport ENAR wzywa UE do bardziej intensywnego promowania 
równych praw w edukacji

Najnowszy raport Europejskiej Sieci Przeciwko Rasizmowi (ENAR), pt. „Zwalczanie 
rasizmu i promowania równych praw w zakresie edukacji”, pokazuje, że mniejszości 
etniczne i religijne mogą stawać się ofiarami dyskryminacji w europejskim systemie 
edukacyjnym. Jeden z wniosków raportu mówi o tym, że Strategia Lizbońska w 
zakresie edukacji i szkoleń nie wypełnia postawionych przed nią celów, czyli 
zapewnienia równych możliwości edukacyjnych dla mniejszości etnicznych i 
religijnych.

 „Edukacja pozostaje najważniejszym narzędziem promocji postaw antyrasistowskich 
w Europie, zarówno z perspektywy budowania wielokulturowych społeczeństw, jak i 
radzenia sobie z problemami, przed którymi stają mniejszości religijne i etniczne. 
Wciąż jednak na wielu płaszczyznach systemu edukacyjnego widoczny jest rasizm i 
dyskryminacja – od ograniczonego dostępu do edukacji po segregację uczniów w 
szkole i brak osiągnięć edukacyjnych” – mówi Pascale Charhon, dyrektor ENAR.

PRZYPOMNIENIE! Podpiszcie petycję Ruchu ATD Czwarty Świat: 
„Zlikwidowanie skrajnego ubóstwa drogą do pokoju!”

17 października przypada Międzynarodowy Dzień Walki z Ubóstwem. Żeby podnieść 
jego rangę, Ruch ATD Czwarty Świat oraz różne organizacje pozarządowe 
zajmujące się prawami człowieka opracowały wspólnie petycję o poparcie wezwania 
do działania, pt. „Zlikwidowania skrajnego ubóstwa drogą do pokoju". 

Tę deklaracją można podpisywać do 1 października na poniższej stronie: 
http://www.oct17.org/Count-me-in.html. Zostanie ona następnie zaprezentowana na 
forum Narodów Zjednoczonych 17 października 2007 roku.

PUBLIKACJE
Opublikowano specjalny raport Eurobarometru, dotyczący ubóstwa i 
wykluczenia.

Specjalny raport Eurobarometru, dotyczący ubóstwa i wykluczenia, który został 
niedawno opublikowany przez Komisję, bada postrzeganie istnienia i przyczyn 
ubóstwa, postaw wobec osób bezdomnych i kryteriów godnego standardu życia. 
Ostatni rozdział dotyczy pracy, jaką wielu z was włożyło w opracowanie 74 
materialnych wskaźników ubóstwa. 

W raporcie przedstawione następujące wnioski:

• Zwiększa się świadomość problemu istnienia i przyczyn ubóstwa, którego 
poziom w nowych państwach członkowskich jest dwukrotnie wyższy niż w 
starej „piętnastce”. Raport podkreśla jednak również wyraźny wzrost (aż do 12 
punktów) poziomu postrzegania ubóstwa w starych krajach UE od 2002 roku.
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• Niesprawiedliwość jest postrzegana jako jeden z głównych przyczyn ubóstwa, 
a za kluczowy czynnik uważa się długotrwałe bezrobocie, w szczególności 
wśród osób mających duże problemu finansowe.

• Wszystkie 74 wskaźniki wydają się być kluczowe dla osiągnięcia godnego 
standardu życia, ale istotność tych elementów różni się w zależności od 
sytuacji finansowej danej osoby – ci, którzy są w największych kłopotach 
finansowych, podkreślają niezbędność wszystkich wskaźników.  

Raport Komisji z 2006 roku, oceniający wyniki sieci przemysłowych 
świadczących w ogólnym interesie gospodarczym

W lipcu 2007 roku Komisja opublikowała raport (dokument roboczy) zatytułowany 
„ocena wyników sieci przemysłowych świadczących usługi w ogólnym interesie 
gospodarczym – raport 2006”.

Sektory ujęte w raporcie to telekomunikacja, elektryczność, gaz, transport i usługi 
pocztowe. Raport ma na celu przedstawienie ogólnego obrazu wyników tych gałęzi 
przemysłu, ze szczególnym uwzględnieniem zgodność wyników rynkowych z 
gospodarczymi i społecznymi celami Unii Europejskiej. 

Komisja podkreśla w raporcie, że „stosowane wskaźniki pokazują, że dostępność 
usług świadczonych w ogólnym interesie gospodarczym nie uległa istotnej zmianie w 
ciągu ostatnich kilku lat. Jeśli chodzi o dostępność społeczną (w tym dostęp do tych 
usług dla ludzi z niepełnosprawnościami, specjalne stawki dla osób z niskimi 
dochodami lub szczególnymi potrzebami socjalnymi), dokonała się pewna poprawa, 
ale z powodu niekompletność danych nie można wyciągnąć ogólnych wniosków”. 

Migracja i integracja: Koncentracja na wspólnych podstawowych zasadach 
integracji

Zagadnienia polityki imigracyjnej plasują się wysoko w agendzie UE. Europejska 
Sieć Przeciwko Rasizmowi (ENAR) poświęciła najnowsze wydanie swojego 
magazynu ENERgy promowaniu integracji, a w szczególności zwróceniu uwagi na 
wspólne podstawowe zasady integracji w Unii Europejskiej. 

Agencja UE ds. Praw Podstawowych twierdzi, że należy zwrócić większą uwagę 
na równość

Agencja Unii Europejskiej ds. Praw Podstawowych opublikowała właśnie nowy raport 
na temat rasizmu i ksenofobii w państwach członkowskich UE w latach 1997-2005. 
Dokument pokazuje, że wciąż istnieje nierówne traktowania w zakresie zatrudnienia, 
mieszkalnictwa i edukacji, a wskaźnik przestępstw na tle rasowym wzrasta w kilku 
państwach Unii Europejskiej.

Badanie przeprowadzone przez POLITIS pokazuje wkład imigrantów

Projekt POLITIS, wspierany przez unijny szósty program ramowy badań, pokazuje 
pozytywny wkład społeczny dokonany przez imigrantów. Rezultaty 25 raportów 
krajowych zostały zamieszczone w sieci. Ostateczny raportu, podsumowujący 
wszystkie wnioski, zostanie opublikowany w najbliższych tygodniach. 
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http://track.smtp1.net/mll.asp?m=45725&a=audrey.gueudet@eapn.skynet.be&url=http://www.uni-oldenburg.de/politis-europe/9812.html
http://track.smtp1.net/mll.asp?m=45725&a=audrey.gueudet@eapn.skynet.be&url=http://www.uni-oldenburg.de/politis-europe/9812.html
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AGENDA 
Wrzesień 2007 

      13-14 wrzesień: Konferencja EAPN – „Unia Europejska wolna od ubóstwa jest 
możliwa”, Bruksela

13-15 wrzesień: Europejska konferencja na temat zdrowia psychicznego, 
„Łączenie sił w Europie w celu zapobiegania chorobom psychicznym i promocji 
zdrowia psychicznego, Barcelona

      17 wrzesień: Pierwsze forum usług społecznych pożytku publicznego (pod 
auspicjami Parlamentu Europejskiego), Lizbona 

      18-20 wrzesień: ILO Międzynarodowa konferencja organizowana przez 
Międzynarodową Organizację Pracy (ILO) na temat „Godna praca globalnym celem i 
krajową rzeczywistością”, Düsseldorf 

      19-20 wrzesień:  Konferencja „Żegnajcie powszechne usługi?: Osłabianie 
usług społecznych i zdrowotnych w Unii Europejskiej”, Bruksela 

      20 wrzesień: Konferencja migracyjna 2007: „Kształtowanie strategii 
migracyjnych", Bruksela 

      20 wrzesień: Europejski Komitet na Rzecz Budownictwa Społecznego 
(CECODHAS) organizuje drugie sympozjum na temat „ Przyszłość mieszkalnictwa 
socjalnego w Unii Europejskiej”: „Transformacje państwa opiekuńczego i zmiany 
demograficzne w Europie: Wyzwania dla mieszkalnictwa społecznego”, Barcelona 

      20-21 wrzesień: Forum Europejskiej Sieci Działań Społecznych (ESAN) „Jedno 
społeczeństwo: inkluzywne ścieżki wspólnego rozwoju”, Saragossa (Hiszpania)

      20-22 wrzesień: Seminarium Międzynarodowego Stowarzyszenia Gejów i 
Lesbijek (ILGA) dotyczące wielorakiej dyskryminacji, Brussels 

      20-22 wrzesień: Piąte forum migracyjne organizowane przez Caritas-Europa 
na temat związku pomiędzy migracją a rozwojem, Costa de Caparica (Portugalia) 

       21 wrzesień: Seminarium CECODHAS na temat mieszkalnictwa socjalnego 
oraz integracji imigrantów w Unii Europejskiej: Narzędzia dla dostarczycieli 
mieszkalnictwa socjalnego, Barcelona 

       24-26 wrzesień: Druga Międzynarodowa Konferencja na temat ubóstwa, 
zdrowia i żywności w państwie opiekuńczym, Lizbona 

      27 wrzesień: Czwarte Europejskie Forum Spójności, Bruksela
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http://ec.europa.eu/regional_policy/conferences/4thcohesionforum/index_en.cfm
http://www.eu2007.pt/UE/vEN/Reunioes_Eventos/Outros/CPSN.htm
http://www.eu2007.pt/UE/vEN/Reunioes_Eventos/Outros/CPSN.htm
http://www.cecodhas.org/content/view/49/74/
http://www.cecodhas.org/content/view/49/74/
http://www.cecodhas.org/content/view/49/74/
http://www.caritas-europa.org/code/EN/migr.asp?Page=689
http://www.caritas-europa.org/code/EN/migr.asp?Page=689
http://www.ilga-europe.org/europe/news/invitation_to_participate_in_a_seminar_on_multiple_discrimination_and_youth
http://www.ilga-europe.org/europe/news/invitation_to_participate_in_a_seminar_on_multiple_discrimination_and_youth
http://www.esan.eu/article/articleview/375/1/159
http://www.esan.eu/article/articleview/375/1/159
http://www.cecodhas.org/content/view/49/74/
http://www.cecodhas.org/content/view/49/74/
http://www.cecodhas.org/content/view/49/74/
http://www.migration-conference-brussels.net/index2.htm
http://www.migration-conference-brussels.net/index2.htm
http://www.greens-efa.org/cms/default/dok/191/191286.goodbye_universal_services@en.htm
http://www.greens-efa.org/cms/default/dok/191/191286.goodbye_universal_services@en.htm
http://www.ilo.org/public/english/protection/safework/labinsp/dussconf_07/index.htm
http://www.ilo.org/public/english/protection/safework/labinsp/dussconf_07/index.htm
http://www.ilo.org/public/english/protection/safework/labinsp/dussconf_07/index.htm
http://www.eu2007.pt/UE/vEN/Reunioes_Eventos/Outros/FSSS.htm
http://www.eu2007.pt/UE/vEN/Reunioes_Eventos/Outros/FSSS.htm
http://www.gencat.net/salut/imhpa/Du32/html/en/dir1662/doc13013.html
http://www.gencat.net/salut/imhpa/Du32/html/en/dir1662/doc13013.html
http://www.gencat.net/salut/imhpa/Du32/html/en/dir1662/doc13013.html
http://www.eapn.org/module/module_page/images/pdf/pdf_publication/EAPN Publications/meetings/programme En.pdf
http://www.eapn.org/module/module_page/images/pdf/pdf_publication/EAPN Publications/meetings/programme En.pdf


      27 wrzesień: Walne zebranie Europejskiego Centrum Wolontariatu (CEV) oraz 
konferencja: „Równe szanse dla wszystkich – wolontariat i różnorodność, Budapeszt 

      27-29 wrzesień: Konferencja organizowana przez Sieci Powiązań (Correlation 
Network) „Inkluzja społeczna i zdrowie – przekraczanie granic”, Sofia (Bułgaria) 

      28 wrzesień: K  onferencja badawcza Europejskiej Federacji Krajowych   
Organizacji Pracujących na Rzecz Bezdomnych (EANTSA): „Przeformułowanie 
polityki wobec bezdomności”, Lizbona 

Październik  2007 

       5-10 październik: EAPN Portugalia – Tydzień Spotkań Międzynarodowych 
„Generacja 50+”, Porto 

      8-9 październik: Konferencja „Zatrudnienie w Europie: szanse i priorytety”, 
Lizbona 

      8-11 październik: Dni Otwarte 2007: Europejski Tydzień Regionów i Miast, 
Brusksela

      9 październik: Konferencja organizowana przez Euronet i Eurochild na temat 
„Włączanie praw dziecka do głównego nurtu polityki UE”, Brusksela

      16 październik: Szósty europejski okrągły stół dotyczący ubóstwa i 
wykluczenia społecznego, organizowany przez portugalską prezydencję, Portugalia 

      17 październik: Wezwanie do działania „Zlikwidowania skrajnego ubóstwa 
drogą do pokoju (Światowy Dzień walki ze skrajnym ubóstwem)     

      18-19 październik: Konferencja unijnego Biura Czerwonego Krzyża 
„Starzejąca się populacją Unii Europejskie – wyzwanie dla Czerwonego Krzyża i jego 
partnerów", Budapesz t (Węgry), 16-17 październik 2007

      18-19 październik: Konferencja organizowana przez FEANTSA oraz dzień 
informacyjny „Wielorakie bariery, wielorakie rozwiązania: inkluzja do i poprzez 
zatrudnienie dla bezdomnych ludzi w Europie", Saragossa (Hiszpania) 

      22-23 październik: Forum równości i różnorodności organizowane przez 
Europejską Unię Niewidomych (EBU): „Znaczenie różnorodności: wyzwanie w 
zmieniającej się Europie", Antalya (Turcja) 

      25 październik: Konferencja z okazji 50-lecia legislacji wspólnotowej 
dotyczącej równości płci, Bruksela 

      25-28 październik: Doroczna konferencja europejskiego ILGA „Prawa LGBT 
prawami człowieka – Szacunek, Uznanie i Obowiązki”, Wilno 
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http://www.oct17.org/article1379,1379.html
http://www.oct17.org/article1379,1379.html
http://www.ilga-europe.org/conference
http://www.ilga-europe.org/conference
http://ec.europa.eu/employment_social/emplweb/events/event_en.cfm?id=888
http://ec.europa.eu/employment_social/emplweb/events/event_en.cfm?id=888
http://www.euroblind.org/fichiersGB/invitForum2007.htm
http://www.euroblind.org/fichiersGB/invitForum2007.htm
http://www.euroblind.org/fichiersGB/invitForum2007.htm
http://www.feantsa.org/code/en/theme.asp?ID=36
http://www.feantsa.org/code/en/theme.asp?ID=36
http://www.feantsa.org/code/en/theme.asp?ID=36
http://cms.horus.be/files/99907/MediaArchive/Policies/Lisbon_Strategy/preparation 6th round table on poverty.pdf
http://cms.horus.be/files/99907/MediaArchive/Policies/Lisbon_Strategy/preparation 6th round table on poverty.pdf
http://www.europeanchildrensnetwork.org/euronet/resources/infodetail.asp?id=14011
http://www.europeanchildrensnetwork.org/euronet/resources/infodetail.asp?id=14011
http://ec.europa.eu/regional_policy/conferences/od2007/about.cfm?nmenu=2
http://www.eu2007.pt/UE/vEN/Reunioes_Eventos/Outros/eee.htm
http://feantsa.horus.be/code/EN/pg.asp?Page=853
http://feantsa.horus.be/code/EN/pg.asp?Page=853
http://feantsa.horus.be/code/EN/pg.asp?Page=853
http://www.correlation-net.org/sofia_conference/index.html
http://www.correlation-net.org/sofia_conference/index.html
http://www.cev.be/GeneralAssemblySep2007Budapest.htm
http://www.cev.be/GeneralAssemblySep2007Budapest.htm
http://www.reapn.org/agenda_visualizar.php?ID=69
http://www.reapn.org/agenda_visualizar.php?ID=69
http://www.redcross-eu.net/internet/en/detail.asp?doss=B&SM=418&AI=755#Top
http://www.redcross-eu.net/internet/en/detail.asp?doss=B&SM=418&AI=755#Top
http://www.redcross-eu.net/internet/en/detail.asp?doss=B&SM=418&AI=755#Top


Listopad 2007 

      8 listopad: Konferencja Europejskiego Stowarzyszenia Usługodawców dla 
Osób Niepełnosprawnych (EASPD) „Krocząc z rodzinami”, Lizbona 

      15 listopad:  Konferencja „Zatrudnienie w Europie: szanse i priorytety”, Lizbona 

      21-23 listopad: Doroczna konferencja Eurochild „Przeciwdziałanie 
wykluczeniue społecznemu dzieci i młodzieży w Europie: uczestnictwo i wczesna 
interwencja”, Malta 

      26 listopad: Doroczna konferencja Platformy Społecznej „Demografia i zaminy 
społeczne”, Bruksela 

Styczeń 2008 

      10 styczeń: Konferencja „Wygodna prawda – wzrost ku solidnej solidarnej 
gospodarce”, Tilburg (Holandia) 

      23-25 styczeń: Dziesiąta konferencje SMES-EUROPA „Po piętanstu latach...”, 
Rzym (Włochy) 

OFERTY PRZETARGOWE / GRANTY 

      Zaproszenie do składania ofert: Projekty wspierające lokalny rozwój 
zatrudnienia – termin: 21 wrzesień 2007 

    Zaproszenie do składania ofert: Badanie porównawcze sytuacji dotyczącej 
homofobii i dyskryminacji z powodu orientacji seksualnej w Unii Europejskiej – 
termin: 27 wrzesień 2007 

      Zaproszenie do składania ofert: Badanie nad wskaźnikami mierzącymi 
wdrażanie, ochronę, poszanowanie i promocję praw dziecka w Unii Europejskiej, 
zidentyfikowanie i ocena odstępnych istotnych źródeł danych – termin: 27 wrzesień 
2007

      Zaproszenie do składania ofert: Europejska sieć ekspertów prawnych z 
dziedziny prawa pracy, zajmujących się zarówno indywidualnymi jak i zbiorowymi 
aspektami prawa pracy – termin: 27 wrzesień 2007 

      Zaproszenie do składania ofert: Badanie pt. „Podejście metodą cyklu życia do 
pracy: wzmocnienie kształcenia ustawicznego dla pracowników powyżej 45 roku 
życia” – termin: 27 wrzesień 2007 

      Zaproszenie do składania ofert: Badanie mające na celu rozważenie interakcji 
pomiędzy rozwojem lokalnego zatrudnienia a odpowiedzialnością społeczną biznesu 
– termin: 27 wrzesień 2007 

      Zaproszenie do składania ofert: Raport na temat interwencji Europejskiego 
Funduszu Socjalnego w Unii Europejskiej – termin: 5 październik 2007 
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http://ec.europa.eu/employment_social/emplweb/tenders/tenders_en.cfm?id=2305
http://ec.europa.eu/employment_social/emplweb/tenders/tenders_en.cfm?id=2285
http://ec.europa.eu/employment_social/emplweb/tenders/tenders_en.cfm?id=2285
http://ec.europa.eu/employment_social/emplweb/tenders/tenders_en.cfm?id=2285
http://fra.europa.eu/fra/index.php?fuseaction=content.dsp_cat_content&catid=3e4a7c4a74f57&contentid=46cb05ca975e6
http://fra.europa.eu/fra/index.php?fuseaction=content.dsp_cat_content&catid=3e4a7c4a74f57&contentid=46cb05ca975e6
http://fra.europa.eu/fra/index.php?fuseaction=content.dsp_cat_content&catid=3e4a7c4a74f57&contentid=46cb05ca975e6
http://fra.europa.eu/fra/index.php?fuseaction=content.dsp_cat_content&catid=3e4a7c4a74f57&contentid=46cb0105c578e
http://fra.europa.eu/fra/index.php?fuseaction=content.dsp_cat_content&catid=3e4a7c4a74f57&contentid=46cb0105c578e
http://ec.europa.eu/employment_social/emplweb/tenders/tenders_en.cfm?id=1945
http://ec.europa.eu/employment_social/emplweb/tenders/tenders_en.cfm?id=1945
http://www.smes-europa.org/Rome2008_10conf_SMES_UK.htm
http://www.economischegroei.net/
http://www.economischegroei.net/
http://www.socialplatform.org/page_generale.asp?docid=13780
http://www.socialplatform.org/page_generale.asp?docid=13780
http://www.eurochild.org/
http://www.eurochild.org/
http://www.eurochild.org/
http://www.eu2007.pt/UE/vEN/Reunioes_Eventos/Outros/eee.htm
http://www.easpd.eu/ActivitiesConferences/Program/tabid/3528/Default.aspx
http://www.easpd.eu/ActivitiesConferences/Program/tabid/3528/Default.aspx


      Zaproszenie do składania ofert: Badanie pt. „Dwustronne relacje i 
współdziałanie pomiędzy państwami członkowskimi UE lub odpowiednimi 
organizacjami międzynarodowymi z jednej strony, a wybranymi nowo powstałymi 
gospodarkami, sąsiednimi krajami i strategicznymi partnerami w Unii Europejskiej z 
drugiej, w dziedzinie zatrudnienia i godnej pracy" – termin: 8 październik 2007 

      Zaproszenie do składania ofert: W ramach PROGRESS, Badanie pt. 
„Zatrudnienie i godna praca a zewnętrzna pomoc UE” – termin: 8 październik 2007 

      Pierwsze zaproszenie do składania ofert w ramach ICT PSP (Program 
wspierania polityki w zakresie technologii informacyjno-komunikacyjnych): Drugi 
temat tego zaproszenia: „Technologie informacyjno-komunikacyjne – dostępność, 
starzenie się oraz integracja społeczna” – termin: 23 październik 2007 

Proszę zwrócić uwagę, że w tym roku Dyrekcja Generalna Komisji Europejskiej ds. 
Komunikacji Społecznej przyznaje granty dla krajowych i regionalnych inicjatyw 
europejskich, podejmowanych przez organizacje społeczeństwa obywatelskiego, 
które dostarczają informacji o Unii Europejskiej obywatelom Europy, ze szczególnym 
uwzględnieniem młodych ludzi i kobiet, jako głównych grup docelowych organizacji w 
krajach UE. Bardziej szczegółowe informacje dostępne są tutaj.  

SZKOLENIA 
Dignity International organizuję doroczny program na temat praw człowieka w 
rozwoju 

Dignity International ogłosiło ostatnio zaproszenie do składania aplikacji na swój 
Doroczny Globalny Program Łączenia i Uczenia na temat praw człowieka w rozwoju. 
KIEDY? 30 listopad do 11 grudzień 2007. GDZIE? Malezja. 

Polski Komitet Europejskiej Sieci Przeciwdziałania Ubóstwu.

W  dniu  1  lutego  2007  roku  w  Warszawie  powołano  Polski  Komitet  Europejskiej  Sieci 
Przeciwdziałania  Ubóstwu.  Komitet  działa  przy  Wspólnocie  Roboczej  Związków  Organizacji 
Socjalnych (WRZOS).  W jego skład oprócz WRZOS weszły  zarówno duże związki  organizacji 
socjalnych, takie jak np. Caritas, Federacja Polskich Banków Żywności, MONAR, Towarzystwo 
Pomocy  im  św.  Brata  Alberta,  jak  i  mniejsze  organizacje  działające  na  poziomie  lokalnym  i 
regionalnym, w tym o znaczeniu międzynarodowym jak Stowarzyszenie ATD „Czwarty Świat”.

Celem Polskiego Komitetu Europejskiej Sieci Przeciwdziałania Ubóstwu jest m.in. monitorowanie i 
recenzowanie działań zadań państwa w sferze walki z ubóstwem i wykluczeniem społecznym oraz 
współkształtowanie  polityki  społecznej  w  tym  zakresie  na  poziomie  ogólnopolskim  oraz 
europejskim.  Pierwszą przewodniczącą  Komitetu  została  pani  Małgorzata  Lelonkiewicz  z 
Federacji Polskich Banków Żywności.

Zainteresowanych prosimy o kontakt z Sekretarzem Polskiego Komitetu EAPN - Kamila Płowiec - 
c/o  WRZOS  ul.  Nowy  Świat  49  00-042  Warszawa  Tel.  (022)  826  52  46  -  e-mail: 
kamila.p@wrzos.org.pl
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http://www.dignityinternational.org/dg/page.php?117
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